

曹操一出来,族子曹休也呆不住了

有人想用他的DNA鉴定“曹操头骨”,专家说不行



2009年12月,曹操的高陵在安阳出土,引发关注与热议。昨日,河南省文物局宣布:又一名曹氏族人——曹操族子、三国名将曹休的大墓在洛阳重见天日。不少人猜测可否用曹休DNA鉴定曹操墓头骨真伪?专家表示,选择父系做DNA鉴定,三代以内不见得准确,而且又在地下埋藏了上千年,这一设想不太现实。

探铲下似有座“大墓”

从东周起,定都洛阳的很多帝王百年之后都“落户”北邙,形成了“洛阳邙山陵墓群”。2002年5月,国家文物局批准“洛阳邙山陵墓群”考古调查与勘测项目立项。

2009年初,连霍高速公路改扩建工程开工建设,线路将穿越邙山陵墓群,一场抢救性发掘工作展开了。4月下旬,工作人员在连霍高速公路洛阳服务区东侧做调查钻探,当探铲下去,考古人便感觉到了一丝异样;这里,应该是一座大型墓葬。

墓葬走向和曹操墓相同

发掘中,工作人员发现这是一个预制的墓室,分析认为,当时的工人是将整个土挖完以后,再把墓道添进去。

让工作人员惊讶的是,当他们对墓道的土质进行分析后发现,墓道土质还存在着颜色的差别,这是不是表明这个墓葬曾经经过多次开挖?

更令工作人员疑惑的是,古代帝王、达官贵人修建墓葬,往往信奉“坐北朝南”的传统走向,可这座大型墓葬却选择了截然不同的东西走向。工作人员不由得联想到了目前考古学界的焦点——安阳西高穴曹操墓,该墓也是东西走向。

地砖都被盗墓贼背走了

深10.5米,墓室券顶高达4.3米——当最终的挖掘土方工作结束后,洛阳市文物二队工作人员王咸秋和同事们都被墓室的高度“震”住了。

然而,这座想象中的贵族墓却显得异常“简陋”,甚至连地砖都被盗墓贼“背”走了。

经过仔细的辨认,工作人员断定,这座墓从唐宋时期就成为盗墓贼“光顾”之地,千余年来,一直到近代,墓室及甬道上方,盗洞竟达6个之多。

记者拿手指大概测量了一下,每块砖的长度都在45厘米以上,宽度也有20多厘米,王咸秋笑着说:“我们大概称过,每块砖有50多斤重呢,真不知道盗墓人是怎么把这一块块大砖运送出去的。”

筛查墓土发现印章

就在大家对真相一筹莫展的时候,转机突然出现了。在工作人员将从墓室中挖掘出来的墓土进行“筛查”时,在后室“筛查”的李光夫“啊”地大叫一声,大家都赶紧围拢过来。后室的西南角的地上,一方锈迹斑斑的印章显露出来,赫然“躺”在地上。

“曹休”坐了回公交车

拍照、用草酸浸泡、除锈……印章上的字终于显出来了。王咸秋和同事认真地辨认后,发现这是一枚铜质的篆文阴刻印章,一个篆体“休”字尚好辨认,可另外一个字体复杂的字又是什么?

印章被送到了洛阳市历史学家蔡运章老师的手中……3天后,迷局被揭开,印章上的两个字被正式确定为“曹休”,要知道,曹休可是三国名将啊!

说到这里,王咸秋还讲了一个小故事,他说发现这枚印章后,领导决定让他带着这枚印章回局里让专家鉴定一下。小王也没多想,和同事坐着公交车就回了市区。“我万万没想到到会是曹休,如果事先知道,我可不敢坐着公交车回去啊!”



»对话

用曹休DNA鉴定“曹操头骨”不行

记者:这座墓葬,凭什么断定它就是曹休墓,仅凭铜印这一孤证吗?

史家珍(曹休墓发掘主持者):当然不是,但铜印是最重要的证据。首先,这座墓葬是一个甲字形墓,形制上是贵族才有的级别;另外,该墓葬处是少有的好地方,一般人不能用的;第三,墓葬上面没有见封土和陵寝建筑,随葬器物也朴素,符合曹魏时期“不封不树”的墓葬特点以及曹操、曹丕所提倡的薄葬制度。

记者:墓中一男一女的身份是否确定?是不是墓主人?

史家珍:身份已经确定。男的就是墓主人曹休,女的我们推测应为曹休的夫人。

记者:能否通过曹休骨头的DNA鉴定,甄别曹操头骨的真假?

史家珍:这是不行的。据DNA专家介绍,以目前技术,父系三代以内不能保证鉴定结果的真伪。况且,这些骨头都已经上千岁了,也不是很完整。另外,一些史料中称曹操的父亲曹嵩本来姓夏侯,被曹腾收养后才改姓曹,这一说法在民间广为流传。

»曹休其人

曹操家的“千里驹”

曹休(?-228)字文烈,沛国谯(今安徽亳州)人。三国时期曹魏武将,曹操的从子。与曹纯、曹真一同统领曹魏的特种部队——“虎豹骑”。

历史传记

刘备派将军吴兰屯下辨,曹休随曹洪进兵征讨,名为参军,实为主帅,在他的建议下,大败蜀军。

魏文帝时期,曹休升任领军将军,后又任镇南将军,接替夏侯惇驻守魏国东侧,与吴国多次交战,曾于洞浦大破吴将吕范,因功累迁征东将军、征东大将军、大司马,一直负责扬州军务。后被吴将周鲠诈降诱曹休深入伐吴,结果曹休被吴将陆逊杀得大败,不久背生恶疽而死。

提起曹休,曹操曾对身边的人说:“这是我家的千里驹啊!”

演义传记

曹休于“曹操大宴铜雀台”之时率先登场,射箭夺袍。曹休随曹操四处征伐,在攻蜀汉中之战,伐吴濡须口之战均有登场,曾放冷箭

射倒吴将凌统的马匹,后又协助夏侯惇平息洛阳纵火叛乱,总管御林兵,协助曹丕伐汉。

魏文帝时期,曹休参与三路伐吴,被吴将吕范击败,无功而返。魏明帝继位后,曹休官至大司马,被吴将周鲠断发所骗,伐吴被陆逊杀得大败,疽发背而死。

虎豹骑——三国王牌之师

“虎豹骑”,可以说是曹操的“宿卫”,其统帅也都是曹氏宗族的杰出人物。“纯所督虎豹骑,皆天下骁锐,或从百人将补之”“天下骁锐”名副其实。

看看它的战绩。“纯麾下骑斩谭首。”“从征荆州,追刘备于长坂,获其二女、辎重,收其散卒。进降江陵,可见演义中的追赶刘备那支“五千铁骑”在正史中就是虎豹骑。他们一昼夜行“三百里”,诸葛亮说是“强弩之末”,结果刘备反而被杀得几乎全军覆没,要不是关羽及时赶到,恐怕历史就改写了。

综合《郑州晚报》《河南商报》

现代快报 96060

冲刺高考读秒时 快速增分有秘笈

招考通——帮你的孩子高考增分

荟萃江苏顶级名师,引领考生冲刺,直击考点、紧抓重点、精题密卷瞄准高考,四两拨千斤;携手高校招生专家,结合考分,尊重兴趣,挑好学校找准专业,帮考生和家长准确填报志愿。

2009,几千名考生凭借“招考通”增分升级,最高增了100多分;

2010,众多考生和家长注册后,称赞“招考通”好用。金陵中学、南京一中、中华、九中、南航附中、十三中、十二中、田家炳中学等名校学生和家更是热捧“招考通”名师讲座。名校校长钱汉平、华明友、王伏才、田家英、华勇等评价“招考通”贴近考生、形式新颖、服务实用,建议考生、家长还有高三老师尽快享用。几所高中的班主任老师试用后,称赞“名师精题独到”,他们已下意识地来指导自己的学生冲刺备考了。连日来,“招考通”走进南京几大名校,倍受欢迎。

你的同学都在使用“招考通”了,你也不该错过,用了就受益;许多家长都为孩子注册了,你还犹豫什么,为孩子前途值得选择。

“招考通”订阅方式

1. 在线订阅:登录zkt.dsqc.cn,通过支付宝或互联星空订阅;
2. 电话订阅:电信固话用户拨打1183306,按“*”号键即可获得登录招考通的用户名和密码;
3. 现场订阅:南京新街口工研大厦13号东宇大厦1楼,电话8703555;
4. 招考通咨询服务热线:96060,网址:zkt.dsqc.cn.

招考通——做最有价值的高考服务! 咨询服务热线:96060